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Minél inkább a múltban vész el 

a honszerzésnek, a magyar nem­
zeti állam felépítésének küzdel­
mes korszaka, annál tündöklóbbé 
és tiszteletreméltóbbá válik előt­
tünk első koronás királyunk, Szent 
Istvánnak nagy és nemes egyéni­
sége. Ne is csodálkozzunk tehát, 
ha a történelem folyton változó 
időszakaiban bőségesen akadnak 
olyan évek, amelyekben a sokat 
szenvedett magyar nép valósággal 
visszasírja Szent Istvánt. Az az 
ősrégi templomi ének fejezi ki leg­
inkább a nemzeti állam felépítője, 
a magyar alkotmányosság alap­
vetője utáni sóvárgásunkat, ami 
igy hangzik:

Ilol vagy magyarok 
Tündöklő csillaga,
Hol vagy látván királyi 
Téged magyar kíván,
Gyászos öltözetben,
Itt előtted sírván. . .

Azt hiszem, van elég okunk rá, 
hogy az idei esztendőt is besoroz­
hassuk azok közé az időszakok 
közé, amikor igazán nagy szüksé­
günk volna, hogy Szent István pa­
lástja védőleg takarna el minket s 
az a „dicsőséges jobb kéz“, ami 
az évszázadok emésztő viharai kö­
zött is megmaradt ereklyeként ré­
szünkre s amelyik egyformán osz­
totta az alamizsnát és a kemény 
kardcsapásokat, életre tudna kel­
ni. Bizony, Szent István országára, 
a magyar nemzetre, az idén mos­
toha esztendő szakadt.

Ezeket a sorscsapásokat, azt

hiszem, egyformán érzi a magyar 
nemzet minden rétege, de legköz­
vetlenebbül érintik ezek mégis a 
magyar nép ama részét, melyik 
legközelebb állt a nagy király szi­
véhez is. A falu népe, az ország 
lakosságának nagy többségét al­
kotó kisgazda és földmivelő mun­
kásosztály él ma igen gondterhes 
napokat. A magyar szántóföldnek

Szent István

jóformán minden ellensége meg­
támadott és pusztított az idén 
bennünket. Volt részünk kemény 
tavaszi fagyoktól, árvízből, jég­
verésekből s legsúlyosabban csak­
nem egész országra kiterjedő 
olyan perzselő szárazságból, ami 
helyenként teljesen letarolta a zöl- 
delő mezőket és réteket. Valóban 
ezidén a magyar földmives- és 
kisgazdaosztály nagyon rászorult 
Szent István áldásos jobbkezére. 
Én azt hiszem, ebben a dicsőséges 
jobbkézben nem is fogunk csalat­
kozni. Az éti hitem szerint ugyanis 
Szent István tiszteletével sehogy 
se fér össze a csüggedés. A ma­
gyar mezőgazdaság alapjait le­
rakó nagy’ királynak hagyatéka 
nem pusztán a szántóföld szerete- 
téből áll, de itt maradt ránk abból 
kiapadhatatlan forrásként az ő 
mély bölcsessége, törhetetlen aka­
ratereje, szívós kitartása s ezeknek 
a nagy erényeknek egyikével se 
fér össze a csüggedés.

Szent István emlékét tehát úgy 
újíthatjuk legméltóbban fel, őt 
magát úgy tisztelhetjük őszintén, 
ha a sors minden csapásának, a 
szántóföldet sújtó minden bajnak 
kemény magyar dacossággal né­
zünk szembe. Nem szabad csüg­
gedni! Az alatt a csaknem ezer 
év alatt, ami a mai kort Szent 
István korától elválasztja, igen 
sokszor tiport m ár a porba s té­
pett, marcangolt a balsors ben­
nünket s mi mégis talpra álltunk.

Talpra fogunk állni most is, 
erre tanít Szent István király hal­
hatatlan emléke.
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BELPOLITIKA
Augusztus hó 10-én véget ért a 
Hatnapos bakonyi minisztertanács

Szombaton, augusztus hó 10-én, 
délben befejeződtek a kormány bako­
nyi tanácskozásai, amelyeknek anyaga 
iránt igen nagy érdeklődés nyilvánult 
meg az ország közvéleménye részé­
ről. A tanácskozások anyaga két 
részből állt. Az egyik felölelte a 
napi élet összes időszerű kérdéseit, a 
másik pedig azokat a nagyvonalú és 
alapvető reformokat, amelyek a nem­
zet sorsának jövő alakulását hivatot­
tak kedvező és egészséges irányba te­
relni.

A minisztertanács a napi problé­
mák keretében behatóan foglalkozott 
az ország általános kük- és belpoliti­
kai helyzetével, a gazdasági helyzet­
tel, nagy súlyt vetett továbbá azok­
nak a kérdéseknek az alapos megvi­
tatására és letárgyalására, amelyek 
különösen az elemi csapások által súj­
tott mezőgazdaság nehéz helyzete kö­
vetkeztében állottak elő.. A kormány 
ezeken a tanácskozásokon előkészí­
tette mindazokat az intézkedéseket, 
amelyek alkalmasak lesznek arra, 
hogy enyhítsenek a nagy szárazság 
okozta bajokon.

A tárgyalási anyag másik részét a 
legfontosabb gazdaságpolitikai refor­
mok töltötték ki. így a miniszterta­
nács részletesen foglalkozott a gazda- 
adósságok ügyével és az azokkal ösz- 
szefüggő pénzügyi és hitelügyi kér­
désekkel. Letárgyalta a családi hit- 
bizományról és a hitbizományi kisbir- 
tokokról szóló törvényjavaslat-terve­
zetet, továbbá a birtokpolitikai és te­
lepítési törvényjavaslatot, amelyet 
már szintén előkészitett a parlamenti 
tárgyalásra. A minisztertanács elé 
került a sajtótörvény reformja is. 
Végül a minisztertanács letárgyalta 
a hegyközségek és a bortermelés idő­
szerű kérdéseit.

A bakonyi minisztertanácson a 
kormány tisztázta mindazokat a ve­
zetőszempontokat, amelyek ezeknek 
a nagyjelentőségű reformterveknek 
végleges formába való öntésénél 
irányadóak.

V IIÁ G K R Ő M IK A
Véres napjai voltak az elmúlt hé­

ten Franciaországnak. Laval minisz­
terelnök küzdelme a francia frank és 
általában a francia gazdasági élet 
megmentése érdekében és a köztársa­
sági elnök erre vonatkozó szükség- 
rendeletei nem találkoztak a belpoli­
tika minden oldalán azzal az osztatlan 
támogatással, amit a nagy nemzeti 
ügy bizonyára megérdemelt volna. A 
francia belpolitika baloldali pártjai 
— a szélső szocialisták é3 kommu­
nisták — elérkezettnek látták az 
időt arra, hogy a munkásság egy ré­

szének sztrájkba állításával és feliz­
gatásával megakadályozzák a kor­
mány újraépítő törekvéseit. A fran­
cia sajtó csaknem egyhangúlag a 
moszkvai III. Internacionále kezét 
látja a nagy sztrájkban és a zavar­
gásokban, amely a francia kikötők­
ben, Toulonban és Brestben, vala­
mint Havreban is a hajóépitőmunká- 
sok, a dokkmunkások és a tengeré­
szek között kitört. A kormány dicsé- 
retreméitó energiával fogott hozzá, 
hogy a zavargásokat, miután más­
kép lehetetlen volt, fegyveres erővel 
és véráldozatok árán is leverje. A 
francia kikötők véres zavargásai 
csak néhány napig tartottak, az oda­
vezényelt katonaság hamarosan el­
fojtotta a zavargásokat.

Az olasz-abesszin konfliktus ügyé­
ben tovább folynak a tárgyalások, 
bár a Népszövetségnek legközelebbi 
ülése ebben az ügyben csak szeptem­
ber hó 4-én ül össze. Olaszország 
nem hagyja eltéríteni magát állás­
pontjától, feltétlenül ragaszkodik az 
abesszin-kérdés teljes elintézéséhez 
és további mozgósítási intézkedések­
kel ad súlyt álláspontjának.

Olaszország munkaügyi minisztere, 
Luigi Razza augusztus hó 8-án Kai­
rótól 14 kilométernyire repülőgépsze­
rencsétlenség áldozata lett. Az óriási 
repülőgép, amelyen a miniszter uta­
zott, lezuhant és mind a nyolc utasa 
szörnyethalt. Razza minisztert hiva­
talos utón érte a szerencsétlenség és 
az olasz lapok a keletafrikai hadjá­
rat hősi halottjának nevezik. A ma­
gyar kormány táviratilag fejezte ki 
részvétét Luigi Razza tragikus ha­
lála felett Mussolininek.

A z optánsok m egkapják  
követeléseik egy részét
Mint ismeretes, a Párisi Egyez­

mény azoknak a magyar állampolgá­
roknak javára, akik Csehszlovákia, 
Jugoszlávia és Románia ellen birto­
kaiknak kisajátítása miatt a nemzet­
közi döntőbíróságok előtt pert indí­
tottak, az úgynevezett „A. Alap" 
terhére kártérítési kötelezettséget 
állapított meg. Az ezzel kapcsolatos 
fizetésekre 1932-ben moratóriumot 
léptettek életibe, aminek folytán a be­
fizetés egyes államok részéről azóta 
szünetel. Miután azonban a döntő­
bíróságok meghozták összes Ítéletei­
ket a szóbanforgó alap most bi­
zonyos részletfizetéseket fog tel­
jesíteni és pedig azoknak az 
igényjogosultaknak javára, akik kü­
lönösen Romániával és Jugoszláviá­
val szemben nem kapták meg a ne­
kik járó kártalanitást. A rendelkezés­
re álló összeg teljes felosztása ese­
tén az igényjogosultaknak a javukra 
itéletileg megállapított összeg 20.83 
százalékával egyenlő névértékű köt­
vény járna. A kifizetés módozataira 
vonatkozó szabályokat és intézkedé­
seket október hó 1-én teszik közzé.

300 ezer pengős közmunka a 
csongrádi kubikusoknak

A csongrádmegyei munkanélküli 
kubikusok mgbizottai felkeresték 
Kozma György főispánt és tőle a 
munkanélküliek számára munkaalkal­
mak biztosítását kérték. A főispán 
közölte a munkások küldöttségével, 
hogy a Tisza szentesi és hódmezővá­
sárhelyi szakaszán végrehajtandó töl­
téserősítési munkákra 100.000 pengőt 
utalt ki a földművelésügyi miniszter. 
Ebből a pénzből a legrövidebb időn 
belül megindítják a társulati munkát. 
További 100.000 pengő társulati köl­
csön kiutalására is megtörtént az in­
tézkedés. Ezenkivül 100.000 pengőt 
kapott az államépitészeti hivatal útja­
vításokra, úgy, hogy ezeknél a mun­
káknál biztosítják a kubikusok elhe­
lyezését.

A S z e n t  I s ív á n - f ié t  
p r o g r a m ja

Mint minden esztendőben, ezidén 
is a Szent Jobb-körmenet a főpontja 
a Szent István-napi egyházi ünnep­
ségeknek. A Szent Jobb-körmenet 
nyolc óra harminckor indul Serédi 
Jusztinián dr. bíboros hercegprímás 
vezetése mellett a Várplébánia temp­
lomból és a szokásos útvonalon végig­
haladva ér el a Budavári Koronázó 
Főtemplomba, ahol a hercegprímás 
ünnepi nagymisét pontifikái, Drahos 
János dr. esztergomi prelátus pedig 
szentbeszédet mond. Az ünnepi szent­
misével egyidejűén a Szentháromság­
téren és a Kapisztrán-téren is szent­
mise és szentbeszéd lesz.

A világi ünnepségek legkiemelke­
dőbb programpontja ezévben is a 
Gyöngyösbokrétának a Szent István- 
héten, a budapesti Városi Színházban 
lezajló tíz előadása. Augusztus hó 
18-án déli 12 és 2 óra között virág- 
díszes csónakfelvonulás lesz a Du­
nán. Szent István-napján kora reg­
gel zenésébresztő kelti majd fel a fő­
város lakosságát, ugyanezen napon 
délben zenés őrségváltás lesz a Ki­
rályi Palotában, este pedig a szoká­
sos gellérthegyi tűzijáték. A Szent 
István-hét egyben a magyar család 
és a gyermek ünnepe is. Az Újvá­
rosháza közgyűlési termében augusz­
tus 19-én délután 6 órakor fogják 
megtartani a Magyar Anyák ünnepét, 
amelyen a legtöbbgyermekes magyar 
anyák elismerést és jutalmazást nyer­
nek. Mindezeken kívül sportesemé­
nyek, hangversenyek, szabadtéri elő­
adások és sétahajózások fogják szó­
rakoztatni az idesereglő idegeneket 
és a fővárosba felránduló vidéki ma­
gyarságot.



1935 augusztus 18. V A S Á R N A P S

(Jj h o n fo g la lá s
a  T isza z u g b a n ...

Az ö t S n r á n y i- f iv é r  csodá la tos  reg-énye
Szelevény, augusztus hó.

Van országunknak egy része, mely 
zomoru hírnévre tett szert az utóbbi 

időben. Ez a Tiszazug. Itt ismertük 
meg a Surányi-testvéreket és ez a 
nap sokáig emlékezetes lesz szá­
munkra. Ma, amikor a gazdák tele 
vannak nyomorúsággal és jajjal, ér­
demes elmondani, hogy kik ezek a 
Surányi-testvérek és miről nevezete­
sek. Mert hogy azok, mi sem bizo­
nyítja jobban, minthogy szükebb 
hazájukban egyre több követőre ta­
lálnak.

Szelevény községtől tíz kilométerre 
fekszik egy kis tanya. Már messziről 
feltűnik az Alföldön ritkaságszámba- 
menő nagy facsoport. Amint a tanyá­
ra érkezünk — ünnep lévén — békés 
nyugalomban találjuk Surányi Jó­
zsef ötvenszázalékos hadirokkantat, 
Surányi Sándor volt huszártizedest, 
István, György és János testvéreiket. 
Szétnézünk a gazdaságban. Min­
denütt példás rend, tisztaság, az is­
tállókban jó! táplált állatok, a mag­
tárban multévi gabona, szárnj-as jó­
szágok se szeri, se száma. Látszik, 
hogy módos helyen vagyunk. Ez 
még nem volna különös, mert hiszen 
még a mai nyomorúságban is akad 
sok hasonló kisgazda az országban. 
Inkább az az érdekes, hogyan tud­
ták ezt a jólétet a semmiből meg­
teremteni.

Leülünk. A beszélgetés során meg­
nyílik a szivük és elmesélik életük 
folyását. Szüleik napszámosemberek 
voltak, akik félhold szőlőt örököl­
tek. A szülőknek tizenkét gyermeke 
volt, akikből öt fiú és három leány 
még ma is él. Még a háború előtt 
adósságra vettek nyolc kis hold föl­
det. 1919-ben, amikor az oláhok át- 
szakitották a Tisza gátját, a „nagy 
’iz“ földig elseperte kis tanyájukat. 
Hajléktalan földönfutók lettek. A 
család szétszóródott, ki itt, ki ott 
vállalt napszámmunkát és ebből ten­
gették életüket. Sokat csalódtak. 
Egyik-másik helyen nem kapták meg 
bérüket, vagy csak nagyon későn. 
Végül is a legidősebb testvér, látva 
a reménytelen helyzetet, mindenáron 
változtatni akart a sorsukon és ek­
kor fogamzott meg agyában a nagy 
elhatározás, mely életüket és sorsu­
kat gyökerében változtatta meg.

Ideális m unkaközösség
Elhatározták, hogy nem dolgoz­

nak többet külön-külön napszámba, 
hanem mind az öt testvér együtt 
marad és a nyolc kisholdon dolgozva, 
igyekeznek arról az adósságot tisz­
tázni. Az elhatározást tett követte és 
évek szívós, kitartó munkájával si­

került a nyolc kisholdat tehermentes­
sé tenni. Feles földet vállaltak, éjjel­
nappal dolgoztak úgyszólván. A nagy 
víz által lerombolt tanyájukat telje­
sen egyedül kezdték építeni. 1926- 
ban vettek még tizenkét kisholdat 
adósságra, holdanként ezer pengőért, 
1928-ban még négy holdat, holdját 
1600 pengőért. A viszonyok egyre 
rosszabbak lettek és ők mégis 
Csongrádon öreg szüleiknek közel 
kétezer pengőért házat építettek. 
Nyögték a magas kamatot, aszály, 
jég tizedelte termésüket és ma mégis 
huszonnégy hold saját földjük, szép 
tanyájuk, gyümölcsösük, bolgár ker­
tészetük mn. Állatállományuk tizen­
három szarvasmarha, négy ló, két 
csikó, SS birka, 50 sertés, 500 nö­
vendék csirke, 75 liba, 44 kacsa, 60 
gyöngytyuk. Adósságuk mindössze 
kétezer pengő, melyre bőséges fede­
zetet nyújt a szükségesen felüli ál­
latállomány. 30 hold bérelt föld­
jükért három mázsa búzát fizetnek 
kisholdanként.

És mindezt az eredményt a már 
említett elhatározásnak köszönhetik. 
Katonás fegyelemben élnek. József, 
a legidősebb volt a parancsnok, de 
ez évben leköszönt, mert harctéri 
sebesülése miatt nem tudta hivatá­
sát ellátni és a következő fiú, az 
egykori „vörös ördög" viszi azóta a 
vezérség felelősségteljes hivatalát. .4 
legteljesebb munkamegosztás van. 
Minden este vacsora után parancs­
kiadás és a következő napi munka 
megbeszélése. Napszámost csak a leg­
sürgetőbb esetekben fogadnak, min-

A Simonyi-teetvérek három férfitagja rokonaikkal és két árwig? érmekkel

A N Y A R O Z S O T
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árban v á s á r o l  Dr. MIKLÓS Rt 
Budapest, V, Vilmos cs&sz&r-ut 6
Telefon 80-5-77. Sürgönyeim: Drimag

dent maguk végeznek. De nemcsak a 
mezei munkát. Háztartási, gazdasági 
eszközeik jórészét maguk készítik. 
József kötelessége az épületek reno­
válása, ugyanő a suszter (katonáék- 
nál tanulta) és a kosárkötő is, János 
a lovakat és marhákat kezeli, mig a 
birka- és sertésistálló parancsnoksá­
gát Gyuri látja el.

Erős elhatározásuk, hogy együtt 
maradnak és nem nősülnek. Nem 
mintha irtóznának tőle, sőt 1 De azt 
tartják, hogy az asszony elszakítaná 
őket egymástól és megszűnne a je­
lenlegi állapot, melynek boldogulásu­
kat köszönhették.

— Csak akkor nősülünk, — mond­
ja Sándor, a jelenlegi parancsnok 
ha mindegyikünknek lesz tizenkét 
holdja és egy kis tanyája. Nem aka­
runk visszakerülni oda, ahol voltunk.

És ettől nem is tágítanak. Nem 
kerülik a társaságot, bejárogatnak a 
faluba, csak éppen nem nősülnek.

A tanyát gyümölcsös veszi körül. 
Több mint ötszáz gyümölcsfát telepí­
tettek és a Tiszazug zamatos gyü­
mölcsei náluk jórészt már a fán ve­
vőre találnak. A gyapjú jól hozott 
ebben az évben. El is határozták, 
hogy még több birkát tartanak. Te­
heneik törzskönyvezve vannak és 
növendékbikáikat mindig jó áron 
értékesítik. Sokat olvasnak újságot, 
szakkönyveket és az olvasottakat 
megbeszélve, amit jónak találnak,
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azt megpróbálják. így kezdték el a 
bánkuti búza használatát is. A tejet 
vajjá dolgozva, Csoiigrádon házak­
hoz viszik.

Bemegyünk a házba. Földes szooa, 
felfestve, a tágas ablakokéin ömlik 
be a napfény és a jó levegő. Az ab­
lakokat állandóan nyitva tartják. 
Ragyogó tisztaság. Fehér függöny, 
fehér abrosz, gyümölcs és zöldség- 
befőttek a sublódon és a kemence 
tetején. A polcon fogkefék és fog­
krém. Akármilyen későn és fárad­
tan érkeznek este haza, lefekvés előtt 
mindig megfürödnek. Cipőt, csizmát 
maguk készítenek, ruhájukat foltoz­
zák. Szabadidejükben társasjátékot 
játszanak, vagy sajátmaguk készí­
tette huros hangszeren szórakoznak. 
Különösen télen éjfélig is elolvas­
gatnak. Boldog, megelégedett embe­
rek. Öröm velük beszélgetni. Hit, bi­
zalom száll belénk, látva ezeket a 
derék magyarokat, akik a világvál­
ság égig csapkodó hullámai köze­
pette biztos szigetet építettek ki ma­
guknak a semmiből.

„E gy akaraton  v a g y u n k ..."
Megkérdezzük, hogy véleményük 

szerint minek köszönhetik a sikert? 
A parancsnok rögtön válaszol. Lát­
szik, hogy erről már többször beszél­
gettek :

— Az összetartás hozta ezt — 
mondja. — Sohasem volt veszekedés 
közöttünk. Egy akaraton vagyunk 
mindig. Azután meg sok állatot tar­
tunk. Abból vettük a földeket. A jó 
állat épp annyit eszik, mint a rossz, 
hát mindig csak jót tartunk. Három 
bikát még Svájcba is eladtunk. No, 
meg a gyümölcs is jól fizet. Igaz, 
hogy ez évben nem sok van, de majd 
lesz jövőre.

Később a községházán megtudjuk, 
hogy az adót egy negyedévre előre 
mindig kifizetik. Soha semmiféle 
segítséget nem kértek, de annál több­
ször segítettek embertársaikon.

*
Szives szóval búcsúzunk a Sv- 

rányi-családtól. Valóban uj honfog­
lalók ők, mert amikor sok-sok gazda 
alatt inog-mozog a föld, éppen akkor 
vetették meg lábukat az Isten áldotta 
maigyar rögön és mindnagyobb te­
rületet vesznek birtokba. Mig hon­
foglaló őseink a karddal, addig ők 
verejtékező homlokkal és kérges te­
nyérrel lesznek urai a földnek. Bár 
adná a magyarok Istene, hogy pél­
dájuk nyomán sok-sok gazda indulna 
el egy uj honfoglalásra.

WIESEK Bfil.A

Már ötpmgns részletfizetésre is szó Mi­
iünk budapesti uricnaáádoknak gyönyörű- 
szép szőnyegeket, paplanokat, függönyö­
ket, diványátvetőt, matracot, sezlont, 
női és férfi-szöveteket, vagy vászon- 
neniiiefket. Quitt Lépőt én Tárna. Buda­
pest, y i., Király-utca 32. Alapítási év 
1805.

Buzaversetiy, exportgyümölcskiállitás, Szabolcsba Mihály- 
emlékünnep és ezer más látnivaló lesz a

F a lu s zö v e ts é g  k u n s z e n tm á rto n i  
k iá l l í tá s á n

Többizben hirt adtunk már róla, 
hogy a Faluszövetscg Kunszentmár- 
tonban járási kiállítást rendez szep­
tember hó 7—11 között. Alig egy hó­
nap választ el a kiállítástól, melynek 
keretei most már mind erőteljeseb­
ben bontakoznak ki. Wieser Béla 
központi titkár több napot töltött a 
járásban, megbeszéléseket folytatott 
a helyi bizottságokkal és megláto­
gatta a gazdaköröket, valamint az 
iparos és kereskedelmi érdekeltsége­
ket.

A Tiszazugban egyre jobban kezd 
terjedni a bánkuti nemesített búza 
termelése. A Faluszövetség a tizen­
egy községből több mint háromszáz 
termelőtől gyűjtött össze buzamintá- 
kat és azokat a M. Kir. Gabona- és 
Lisztk is érteti Állomás vizsgálja felül 
és a kiállításon az egyes búzáknál a 
hivatalos vizsgálat eredményét is 
szemlélhetik a látogatók.

Bár ebben az évben lényegesen ke­
vesebb gyümölcs termett, mégis a 
Tiszazug csak úgy ontja a finom, za­
matos gyümölcsöket. Régen ismert 
dolog, hogy a Tiszazug kiváló gyü­
mölcse a kecskeméti piacon kerül for­
galomba. A kiállításon a tiszazugi 
gyümölcsök exportládákba csomagolva 
kerülnek bemutatásra. A kiállítás 
előtt csomagoló tan folyamot rendez a 
Faluszövetség és a beérkező gyümöl­
csöket is a szükséghez képest átcso- 
magoltatja.ISTÁLLÓ ÉsMAGTÁR ABLAKOK
IDOMVASBÓL-DRÓTÜVEGGELKÉM ÉNYTOLDÓK

ÉSSZELLŐZŐ CSÖVEK
ETERNIT GYÁRTMÁNYÜVEGCSEREPEK,ÜVEGTÁBLÁKV erm es G y u l a  és tá r sa

BUDAPEST
V., ZOLTÁN-UCCA 16. SZÁM 

KÉRJEN A JÁ N L A T O T

A járás iparosai igen nagy szám­
ban jelentkeztek. Remekbe készült 
munkáikat egészen bizonyosan el fog­
ják adni a kiállításon. A kiállítás 
többi csoportjai is már majdnem tel­
jesen 'készek, az anyag elrendezése 
folyik és szeptember első napjaiban 
valóságos karavánok kelnek útra, 
hogy összehozzák Kunszentmártonba 
mindazt az értéket és kincset, amit a 
Tiszazug szellemiekben és anyagiak­
ban termel.

A tiszai alsó járásban, Tiszaikürtön 
született Szabolcska Mihály, a hír­
neves költő és a Faluszövetség a ki­
állítással kapcsolatosan emlékünne­
pélyt rendez. Ez két részből áll. Az 
első zarándoklat Tiszakürtre, ahol 
szülőházának helyén emlékfát ültet­
nek el. Ezen az ünnepségen a Petőfi- 
társaság is képviselteti magát ás a 
járás dalárdái Szabolcska Mihály- 
dalokat énekelnek. Ugyanaznap este 
Kvnszentmártonban lesz a nagy költő 
emlékét hirdető dalosverseny a járás 
dalárdái között, mely alkalomból a 
Faluszövetség Szabolcska Mihály- 
vándorserleget alapit.

Különösen érdekes lesz a kiállítás 
egészségügyi része, melyet a M. kir. 
Társadalomegészségügyi Múzeum és 
Intézet rendez. Ezzel kapcsolatban a 
kiállítás alatt egészségügyi propa- 
gandagyülés lesz, amelyen Gortvay 
György dr. miniszteri osztálytaná­
csos, múzeumi igazgató fog értékes 
előadást tartani. Ugyanez alkalommal 
egészségügyi filmek is bemutatásra 
kerülnek.

Az aratás és cséplés befejezésével 
a járás közönségének érdeklődése 
mindjobban a kiállítás felé fordul. Az 
állattartó gazdák többszáz állatot je­
lentettek be, melyeket pártatlan biráló 
bizottságok fognak felülbírálni. Kü­
lönösen szép látvány lesz a díjazott 
állatok felvonultatása, lovasbemuta­
tók, a fogat- és kocsiszépségverseny.

A kiállítással kapcsolatban minden 
felvilágosítást megad a kiállitást ren- 
dezöbizottság (Kunszentmárton, köz­
ségháza) vagy a Falvszövetség köz­
pontja (Budapest, V., Báthory-utca 
24.).

V'etőmagkiállitás és vásár Kapos­
várott

Az [Isádunántuli Mezőgazdasági Ka 
marii augusztus lió 25-An ős 2<>án v e tő  
m agkiállitást és vetőm agvásárt rendez 
Kaponrárott. A cél az. hogy a vetőmag"! 
eladó és vásárló  termelők közvetlen é r in t­
kezésbe jussanak egym ással és hogy a 
hivatásos nagykereskedelem figyelmét a 
gazdaközönségnél értékesítésre váró ve 
tőmagfeleslegekre felhívják.
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A kormány őszi programmja
Intézkedések az aszálykárosultak megsegítésére

A Nemzeti Egység Pártja augusz­
tus hó 12-én, hétfőn, a fővárosban 
pártértekezletet tartott, amelyen a 
párt törvényhozó tagjai és a főispá­
nok igen nagy számban voltak jelen. 
Amikor a kormány tagjai, élükön 
G’özaóös Gyula miniszterelnökkel, a 
terembe léptek, az értekezlet részt- 
v  '-iii helyükről felállva, nagy tapssal 
és éljenzéssel fogadták őket. Ivády 
Béla országos pártelnök megnyitó 
szavai után Gömbös Gyula miniszter­
elnök emelkedett szólásra és rövid 
bevezetés után nyomban rátért a ba­
konyi minisztertanács ismertetésére.

A m iniszterelnök beszéde
— A bakonyi minisztertanácson — 

mondotta többek közt — elsősorban 
megbeszéltük az ország külpolitikai 
helyzetét é*s megállapítottuk, hogy az 
eddig követett külpolitikai vonalveze­
tést továbbra is megtartjuk. A körül­
tekintő. öncélú magyar külpolitika ez 
6 a római egyezményre támaszkodik. 
Ezt a római egyezményt már jó ideje 
kötöttük meg és azóta bebizonyoso­
dott, hogy nemcsak politikailag, ha­
nem gazdaságilag is a legteljesebb 
mértékben beválik. Az európai béke

érdekében hajlandók vagyunk minden 
áldozatra, de hangsúlyozzuk, hogy 
csak akkor, ha elismernek bennünket 
minden tekintetben egyenrangú nem­
zetnek. Ez vonatkozik természetesen 
a tervezett dunai konferenciára is, 
amelyen nem vagyunk hajlandók 
másként, mint csak az egyenjogúság 
elve alapján résztvenni. Ami az egyes 
külpolitikai problémákat illeti, e téren 
természetesen nagy figyelemmel és az 
olasz nemzet iránt érzett baráti sze­
retettel kisérjük az abessziniai ese­
ményeket is és tudva azt, hogy ez a 
kérdés ma az európai problémák 
homlokterében áll, reméljük, hogy 
nem lesz káros visszahatással az eu­
rópai helyzetre.

Ezután belpolitikai kérdésekről 
nyilatkozott a miniszterelnök és rá­
mutatott arra. hogy a bakonyi mi­
nisztertanács a gazdaadósságok ren­
dezésével kapcsolatosan alapos meg­
fontolás tárgyává tette ezt a problé­
mát. Javaslatára a minisztertanács a 
pénzügyminisztertől olyan megoldás 
előkészítését kérte, amely elhárítja a 
gazdák feje felöl az örökös Da- 
moklesz-ka.rdot és lehetőleg teljes 
nyugalmi helyzetet teremt ezen a 
fronton. A kérdést október 31-ig fel­

tétlenül el kell intézni, de remélhető, 
hogy hamarább is elkészülnek az erre 
vonatkozó intézkedések.

Bejelentette a következőkben a mi­
niszterelnök, hogy a hitbizamány re­
formja és a vele szorosan összefüggő 
telepítés kérdése tekintetében a mi­
nisztertanács tökéletesen letárgyalta 
a javaslatokat és a hitbizományi re­
formjavaslat még az őszi ciklus során 
kerül a Ház elé, a telepítési javaslat 
pedig kissé későbben, de szintén még 
ez év végéig. A kormány nem ellen­
sége a hitbizományi gondolatnak, de 
nem tartja helyesnek a mammuthit- 
bizományokat. A javaslat szerint 
3000 hold szántóföld és legelőnél na­
gyobb ’nitbizomány nem lehet. Az 
ezenfelül levő birtok bizonyos szabá­
lyok szerint megosztandó a birtokos 
és az oldalági családtagok között. A 
kormány azt akarja lehetővé tenni, 
hogy a hitbizományi gondolat ne csak 
egy kizárólagos társadalmi rétegre. 
62 családra korlátozódjék, de a nem­
zet egyéb rétegeinek is rendelkezé­
sére álljon. Ezért meglesz a lehető­
sége a 200 és 1000 hold közötti uj hit- 
bizományok alapításának és azonfelül 
meg fogják teremteni a földmives- 
hitbizományokat is, mert az a gazda.

**  Z Z

$bz „2lstöfiös a gazdaság gyógyszere!
F e s ti,  
p u h ít ja ,  
v íz h a t la n ít ja ,  
k o n z e r v á lja  

a ló s ze rs zá m o t, 
c s iz m á t, 
b a k a n c s o t, 
k o c s ib ő rt  
és m in d e n fé le  
g a zd a s á g i 
b ő rn e m ü t.

C s a k i s  a  l e p e c s é ­
t e l i  b á d o g -  
d o b o z o s  á r u é r t  
v á l l a l u n k  f e l e l ő s ­
s é g e i .

Asz „  Ü S T Ö K Ö S "  tö r v é n y e s  v é d e le m  a l a i f  á l l .  

Gyártja ; Sárkány V egyiterm ék V állalat, Budapest, VII., D ainjanich-utca 28 a.
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'  biuiapesti diákolimpiászon részt vett nemzetek zászlóikkal tisztelegnek a
Kormányzó l'r  előtt

aki a maga falujában elsőrendű sze­
repet vitt, megérdemli, hogy gazda­
ságát körülbástyázzuk.

35 millió pengő telepítésre
A telepítés kérdését konkrét föld­

birtokpolitikai terv alapján kell ke­
resztülvinni. Van vagyonváltságföld, 
vannak földben beszedhető adók és 
illetékhátralékok és vannak földek a 
bankok kezén, tehát van miből telepí­
teni. .4 pénzügyi fedezet céljára kö­
rülbelül 35 millió pengő fog a föld­
mivelésügyi miniszter rendelkezésére 
állni és ez az összeg évente kétmillió 
pengővel növekszik. A törvény lehe­
tővé fogja tenni a mammutbirtokok- 
nak mintegy 3000 holdon felüli hatá­
ron túli részét telepítési célokra 
igénybe venni, az ország határrészein 
nagyobb mértékben, mint egyebütt, 
de természetesen mindig teljes kárta­
lanítás ellenében.

Bejelentette továbbá a miniszter- 
elnök. hogy a minisztertanács letár­
gyalta a sajtóreform kérdését is. A 
sajtó reformja főként abban a vonat­
kozásban valósul meg, hogy a zug­
lapok visszaéléseit lehetetlenné te­
gye. Szükség van a családi élet és 
az erkölcs fokozottabb védelmére is.

A földmivelésügyi miniszter a ba­
konyi minisztertanácson a borterme­
lők ügyét és a hegyközségek kérdését 
is napirendre hozta és a miniszter- 
tanács le is tárgyalta mindkét tör­
vényjavaslatot, Tárgyalt a minszter- 
tanács a szesz problémájáról is és 
megállapította, hogy itt is reformra 
van szükség.

A miniszterelnök a következő sza­
vakkal fejezte be nagyhatású beszé­
dét:

— Amikor mindent elmondtam, 
azt hiszem megállapíthatom, hogy a 
bakonyi minisztertanács olyan mun­
kát végzett, amely teljes megelége­
désre szolgálhat és amelynek végre­
hajtásában a párt bizonyára teljes 
erejével támogatja ezt a kormányt. 
Egyébként összesen e javaslatokkal

együtt, még vagy tiz javaslat van fé­
lig kész, vagy teljesen kész állapot­
ban, úgyhogy az 1935—36. évi or­
szággyűlési ciklus bőven el van látva 
anyaggal, amely a parlamentet és a 
felsőházat egyaránt foglalkoztathatja.

Percekig tartó lelkes éljenzés és 
taps fogadta a miniszterelnök szavait, 
aki ezután felkérte Darányi föld­
mivelésügyi minisztert, hogy közölje 
az aszályra és terményértékesitésre 
vonatkozólag megtett intézkedéseket.

A szá ly-in tézk ed ések
Darányi Kálmán földmivelésügyi 

miniszter általános helyeslés közben 
közölte, hogy a szárazsággal és az 
aszálykárokkal kapcsolatosan kétféle 
kormányzati intézkedések történtek: 
olyanok, amelyek a pillanatnyi hely­
zeten enyhítenek és olyanok, amelyek 
az egész gazdasági évre kihatnak. In­
tézkedés történt abban az irányban, 
hogy a szalma kivételével a száraz- 
takarmányokat, az erőmagtakar Hiá­
nyokat és melaszt ne vihessék ki. A 
hizlalás zavartalan biztosítása érde­
kében többezer vagon tengeri behoza­
talát engedélyezték vámmentesen, 
amely elsősorban azoknak a gazdák­
nak jut, akik hizlalással foglalkoznak. 
A behozatalra kerülő tengeri olcsób­
bá tétele érdekében a kormány jelen­
tős anyagi támogatást bocsát rendel­
kezésre. A búzaárakhoz hasonlóan a 
kukoricaárak kialakítása tekintetében 
is állomási árak lesznek irányadók. A 
gazdák a sörárpáért a gyáraktól egy 
mázsa külföldi takarmányárpát és 
három pengőt kapnak. Megkezdődtek 
bizonyos tárgyalások kompenzációs 
alapon az erötakarmányok, a korpa, a 
répa és az olajpogácsa behozatalára is. 
A gazdák, amennyiben október 1-ig 
bejelentik igényeiket, napi áron kap­
hatnak melaszi a gyáraktól. A kor­
mánynak elsőrangú feladata, — 
mondta a miniszter — hogy a leg­
fontosabb népélelmezési cikkekről, a 
bab és a burgonya cikkek biztosítá­
sáról gondoskodjék. A szarvasmarha­
export, a zsir- és a sertéskivitel foly­

tonosságát sikerült biztosítani. Vége­
zetül bejelentette a miniszter, hogy a 
gazdasági albizottságok megengedhe­
tik a legeltetést az erdőkben, vala­
mint a lomb- és harasztszedésre is 
adhatnak engedélyt. A kereskedelmi 
miniszterrel megegyezett, hogy a ten­
geri, korpa és olajpogácsa fuvardíj­
kedvezményeit augusztus végén tu! is 
meghosszabbítsák. Közölte Darányi 
Kálmán azt is, hogy a tavalyi állat- 
állományhoz képest, minden vonatko­
zásban emelkedett állatainknak a 
száma. Végül arról szólott, hogy az 
idei búzatermés rendkívüli minőségű 
és meghaladja a Manitoba 11. minő­
ségét.

A miniszter bejelentéseit általános 
helyesléssel fogadta a párt, majd 
Ivády Béla zárószavaival az értekez­
let véget ért.

Utána vacsora következett, amelyen 
Gömbös Gyula miniszterelnök pohár­
köszöntőjében azt hangsúlyozta, hogy 
uj világ jön, amely nem rombol, ha­
nem épit és szeretettel kiséri a dol­
gozó magyarok munkáját.

Két napos eső volt
Az augusztus hó 10. és 11-iki eső­

zés folytán az ország nagyobbik ré­
sze megfelelő csapadékhoz jutott. Ki­
vételt képez a Balaton vidéke és a 
Tiszántúl keleti része Debrecentől, 
amely földterület esőhöz most sem ju­
tott. Az Országos Mezőgazdasági 
Kamara jelentése szerint ott, ahol az 
eső a 21 millimétert meghaladta, lé­
nyeges javulás várható a réteknél és 
legelőknél, továbbá a késői burgonyá­
nál, répánál és dohánynál. Sokat se­
gített ezen kívül az eső a szőlők és 
gyümölcsösöknél, valamint a konyha­
kerti veteményeknél. Ezenkívül lé­
nyegesen elősegítette a legszüksége­
sebb őszi talajmunkák elvégzését.

Miért fontos az »Üstökös« 
törv. védett folyékony bőrápoló 

használata?
1. mert 12 év óta általánosan bevált 

és nélkülözhetetlen bőrápoló;
2. mert a mai drága világban senki­

nek sincs keilve próbálkozni Ismeretlen 
nevii anyagokkal akkor, amikor egy be­
vált bőrápoló neve már állalnnosságlsin 
el van terjedve;

3. mert a valódi „ÜSTÖKÖS" folyé­
kony bőrápolóért a gyár minden tekin- 
tertien szavatosságot vállal;

4. mert már az első használat után Is 
puha, fekete és vízhatlan lesz a bekent 
börnemü;

5. mert a magyar cég, magyar mun­
kásokkal, a magyar gazdának feliiliuul- 
hatatlan minőséget állít elő;

C. mert a lepecsételt palackban lévő 
„ÜSTÖKÖS" minősége mindig egyfor­
mán festi, puhítja, vízhatlanítja és kon­
zerválja a lószerszámot. csizmát, bakan­
csot. bőrkabátot, kocslbört és minden­
féle gazdasági bőrnemiit.
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NEMZETGflZDnSÜG
Több ezer vágón tengerit importál 

a Futura
Az idei kedvezőtlen tengeritermés 

már most is olyan hihetetlenül ma­
gas tengeri árakat juttatott érvény­
re a budapesti terménytőzsdén, ame­
lyek mellett egyenesen lehetetlenné 
válnék az utóbbi esztendőkben mind 
fontosabbá váló sertéstenyésztés. 
Ilyen árak mellett a magyar zsir 
feltétlenül elveszítette volna a né­
met és a nemrégiben meghódított an­
gol piacot is, ami közgazdaságunk 
számára bizonyára igen súlyos csa­
pás lett volna. A földmivelésügyi 
kormány arra a meggyőződésre ju­
tott, hogy még a rossz tengeriter­
més mellett sem indokolt a tengeri­
nek hihetetlenül magas ára és a spe­
kuláció letörésére elhatározta, hogy 
tárgyalásokat kezd Romániával ten- 
g- ribehozatal tárgyában, s a behoza­
tallal a Fut urát fogja megbízni. Az 
a körülmény, hogy a behozott tengeri 
értékesítését, illetve szétosztását az 
állami ellenőrzés alatt álló Futura 
fogja kézbevenni, biztosítja azt, hogy 
a behozott tengerit valóban a hizla­
lók fogják megkapni és nem fogja 
azt a célt szolgálni, hogy a budapesti 
piacon a belföldi tengeri árát az im­
portmennyiségekkel letörjék.

Magyarország szállítja a legtöbb 
agrárcikket Olaszországnak az összes 
európai államok közül. A Külkeres­
kedelmi Hivatal legújabb statisztiká­
ja szerint a magyar agrárkivitel 9.3 
százaléka Olaszország felé irányul. 
Oiasz oldalról tekintve a dolgot, Ma­
gyarország agrárkivitele Olaszország 
felé. ha a világ összes államait te­
kintetbe vesszük, a hetedik helyen 
áil, az európai államok közül azonban 
Magyarország szállítja a legtöbb ag­
rárcikket Olaszországnak.

A lőcsei városháza.
épült a XVII. században.

Nagyrabecsült Hölgyeim és Uraim!
Ha szeretnek jó l és olcsón vásárolni, a k k o r kérjü k  
lá to gatásukkal bennünket m egtisztelni.

3
 m éter 140 cm. sz é le s  k itűnő m inőségű divatos 

férfiö ltön yszövet, fek ete  é s  sö té tk ék  színben  
is , h ozzáva lóva l együtt . . . P 39 .— vagy  P

Továbbá: Különböző gyapjukamgam. öltöny, nadrág, kabát és kosztümszövet- 
niaradékok igen olcsó árban. V. sz. 2 ni hosszú kitűnő kész lepedő drb-ja P 3.28; 
140 cm széles fekete, vagy színes klott mtr-je P 1.8i'1; kitűnő pamutvászon, vagy 
mosottsifon. vagy ágynemükanavász. vagy ?-ngin mtr-je 63 fill.. teniszflanell mtr-je 
49 fill., 140 széles fekete, vagy sötétkék szövet mtr-je P 3.90, ajourozott függöny- 

etamin mtr-je 29 fill.

Kaphatók: CSAK AZ UDVARBAN
Olcsó M a ra d é k -, Szövet- és T e x tilra k tá r  
Budapest 32. K irá ly  ucca 32. Sarokház.

P osta i ren d elések et 40 év óta  le lk iism eretesen  te lje s itü n u !

NAGYMAGYARORSZÁG KINCSEI
Kevés olyan városa volt Nagy- 

magyarországnak, amelyhez annyi 
romantikus rege fűződnék, mint Lő­
cséhez. A magyar irodalomban is 
igen gyakran szerepelt s még azok 
is, akik sohase jártak ebben a zeg­
zugos, minden kövéből történelmi 
levegőt lehelő felsőmagyarországi 
városkában, azok is úgy érzik, hogy 
jól ismerik ezt a várost, hiszen ki 
ne olvasta volna a nagy mesemondó 
Jókai Mór ..A Lőcsei Fehérasszony“ 
cirnü regényét?

Lőcse se szinmagyar város, a sze- 
pességi szászok építették 1245-ben, 
de mégis a magyar kultúrának, a 
magyar faj alkotó képességének 
egyik legszebb emlékköve. A lőcsei 
Szent Jakab templom például inkább 
magyar történelmi muzeum, mint 
székesegyház. Egyike a legnagyobb 
középkori templomainknak. A temp­
lom belseje, oltárai, a templomban 
lévő síremlékek olyan kincseket kép­
viselnek, amelyeknek értéke nemzeti 
és kulturális szempontból szinte ki- 
fejezhetetlen. És meg kell állapíta­
nunk, hogy ezeknek a régi műemlé­
keknek a világon semmi közük sincs 
a felvidéken élő szlováksághoz. Szi- 
lassy hírneves lőcsei ötvösművész ne­
vét mindenki ismeri, aki művészet­
történetről valaha is olvasott. Lőcsei 
M iklós festőművész neve sem isme­
retlen a művészettörténészek előtt, 
époly kevéssé, mint Lőcsei Pál szob­
rászművészé, akinek az emlékét 
több lőcsei és más felvidéki templom­
ban, vagy kastélyban lévő faragvány 
örökíti meg.

A lőcsei Minorita templom, amely 
a XIV. század elején éüplt fel, 
ugyancsak emléktára a régi magyar

és szász kultúrának. A mai Lőcsén 
pedig még mindig a szepességi szá­
szok ősrégi németségét hallhatjuk, 
vagy a magyar szót. A város mai 
életének a bélyege szász és magyar, 
de semmiesetre sem szlovák, vagy 
cseh, ahogy azt az ügyes cseh diplo­
máciának a trianoni békeparancs 
megszerkesztésének idején a győztes 
hatalmak tájékozatlan vezetőivel el­
hitetnie sikerült.

GAZPATUPŐSITÓ
Baromfiexport-vásárok a Dunán­

túlon
Az Alsóáiuiántuli Mezőgazdasági Ka­

mara (Kaposvár) a ni. klr. Külkereske­
delmi Hivatallal együtt 1935. decemberé­
ben és ÍÍKÖ! januárjában pulykaerport- 
vásárokat, 1«S  szeptember végén pedig 
egyelőre csak egy-két helyen próbakép- 
pen — csirkééfport-vásárokat rendez, to­
vábbá ott, ahol a nagyobb piaci forga­
lom szükségessé teszi, megalakítja a ha- 
rom f i i  rellcnőrző-bizott ságokat.

Kedvezményes kölcsönt kaphatnak 
a jégkárosult szentesi gazdák

Kozma György dr., Csongrádmegye fő­
ispánja. tárgyalásokat folytatott a Pénz­
intézeti Központtal, hogy az a jégkárt 
szenvedett gazdik részére kedvezményes 
feltételű kölcsönt folyósítson. A Pénzin­
tézeti Központ most értesítést küldött 
Szentesre, hogy a három helyi pénzint'- 
zet részére egyenként 100—100 ezer pen­
gőt utalt ki jégkárkölcsiinök folyósítá­
sira. A bankok a kölcsönök után 6 szá­
zaléknál magasabb kamatot nem számít­
hatnak.
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GAZDASÁG ÉS HÁZTARTÁS
ROVATVEZETŐ: SCHANDL JÓZSEF DR.

350 — 500 kg . szem-több- 
termés Pétísóval

A pusztító aszály szerencsére a 
gabonafélék learatása után állt be, 
így ezekben kárt nem okozott. Ez 
a gazdasági év már megindulásánál 
szerencsétlen volt, mert őszi fagyok 
ugyancsak hátráltatták az őszi veté­
sek megerősödését. Ilyen ősszel a ma­
gyar gazdának különben is mindig 
számolnia kell és mindent el kell kö­
vetnie részben korai vetéssel, rész­
ben megfelelő tápanyag adagolással, 
hogy a vetések erőteljesen és bokro­
sán menjenek a télbe. Amint az ed­
digi tapasztalatok és eredmények 
igazolják, mindenütt kiváló eredmé­
nyeket értek el Pétisó alkalmazásá­
val és a próbacséplések mindenben 
igazolják azt, hogy egy métermázsa

A ntagyaróvári gazdasági akadémia gazdaságában 60 kg rétisóval felül­
trágyázták a rozsvetéseket,

utána egy k a tasz tn ilis  holdon több, mint 5 kereszt többtennés m utatkozott.

Pétisó után 350—500 kg. szemtöbb- 
termést értek el a gazdák, eltekintve 
a jelentős szalma többterméstől. Ez 
utóbbi az idén különös jelentőségre 
tesz szert, mert a múlt esztendei 
rossz kalásztermések után még alom­
ra sem jutott elég szalma, úgy, hogy 
hetekig álltak nagy gazdaságokban 
is az állatok alom nélkül az istálló­
ban. Legcélszerűbb a Pétisót vetés­
kor a maggal együtt adni, vagy egy­
két nappal a vetés előtt.

Bor és szeszáralakulás
A termelőknél még m indig a gyengébb 

borokat keresik a vevők. Az á rak  válto­
zatlanok. 10 fok körüli kömmércborokért 
fokonként 3.3—3J5 fillé rt kém ek minő* 
ség szerint, helyt term elői pince.

Egyes ügynökök azt a h irt terjesztik, 
hogy szü ret felé és u tán  a lanyhulás vá r­
ható. m ert a  10-én és 31-én esett nagy 
eső annyira fel fogja jav ítan i a szőlőkben 
a  mennyiséget, hogy az  á rak  lemorzsolódá­
sá t várhatják . Pedig milyen messze van 
még ettől a kétnapos esőtől az az idő. 
am ikor komolyan lehetne term éstöbbletre 
szám ítani. A hiresztelők nem vették fi­
gyelembe azt. hogy ahol ninc* fürthozam , 
o tt eshet az eső ak ár negyven napig is.

hogy a meglevő fiirtök

ott legfeljebb a. levél zet és resgzák fejlőd­
hetnek, de több bort essek a szólók nem 
tudnak leadni. Az országos esőnek min­
denesetre meglesz az a jótékony hatása .

lesülésének egy-
időre e le jét vették és a további termés- 
csökkenést megakadályozták.

Most az eső u tán  m indenütt a ján latos 
erősen permetezni, m ert a szunnyadó pe- 
ronoszpóra könnyen fe lü theti a  fe jé t a 
p á ra te lt levegőben.

A finomabb fajborok iránti kereslet 
csekély. Az á rak  ennek dacára  ta rto ttak , 
nem siet senki jobb fa jb o rt eladni. A 
csemegeszőlő á ra  eléggé szilárd. nagy­
ban jjö—6'5 filléres árakon vásárolják  
össze, de még komolyabb mennyiség nem 
került piacra.

A yyümálcspálin-karírak tovább ernel- 
kedölien vannak. 3.50—3.55 pengős vé­
telről is étkeznek jelentések törkijlypá- 
Unkában. Az az á ltalános vélemény, 
liogy a .meglévő törkölykészletek nem

tu d ják  fedezni ú jig  a belföldi szükség­
letet és ez a körülmény még további 
emelkedést is előidézhet. Az eperpálinka 
irán y ára  hl fokon ként 4— i-20 pengő. 
Szttrórium  igen kevés van, ú ja t keveset 
fognak főzetni. D rága a nyersanyag és 
kevés is Ó szilvórium ért hlfokonként 5.20 
pengőt kérnek.

IRSAI M. JÓZSEF.

Könnyű h ekto líter-su lyu ,
megszorult búza — sajnos — sok 
van ezidén s igy némely vidéken 
kénytelenségből ily könnyebb búzá­
kat is fel fognak vetési célokra hasz­
nálni. A szorult buzaszemben keve­
sebb lévén a fiatal növény fejleszté­
sére hivatott tápanyag, mint a ren­
desen kifejlődött szemekben, igy a 
fiatal növény kénytelen a fejlődésé­
nek már korábbi fokán a talajban

Olcsóbb lett a
a kiváló minőségű magyar nitrogén- 

í Á  műtrágya. — Garantált 17®,’o nitrogén
ős 50°,o mésztartalommal.

Gyártja: PÉTI NITROGÉN MŰTRÁGYAGYÁR R.-T. Budapest, V., Nádor-u. 21.

levő tápanyagokból fedezni szükség­
letét, tehát nagyon is indokolt, ha 
könnyen felvehető tápanyagokban ré­
szesítjük az ilyen vetést. A műtrá­
gyák. elsősorban a foszforsav-trá- 
gyák alkalmazása ilyen esetekben 
kétszeresen is helyénvaló lesz.

Ajánlatos ezeknek a szorultabb 
szemű búzáknak, ha kénytelenek va­
gyunk azokat vetési célokra alkal­
mazni, előzetesen megvizsgálni csira­
képességét. E célból kiolvasunk 100 
buzaszemet, ezeket nedves homokra 
tűzdeljük s 20—30 fokos helyre tesz- 
szük. Utána nap-nap után a homokot 
kissé megnedvesitjük. Ha két hét el­
teltével a magvak fele, vagy egyhar- 
mada hajt csirát, akkor belőle két­
szer, vagy háromszor annyit vetünk, 
mint rendes búzából szoktunk.

A szorult búzák értékesítése is ne­
hézségekbe ütközik, s különösen ha a 
gazda eladási kötlevele szokvány- 
minőségű búzára szól, tetemes levo­
násoknak és az átvétel megtagadá­
sának, az áru rendelkezésre bocsátá­
sának van kitéve az eladó gazda. 
Helyesebb tehát, ha az eladás minta 
szerint történik, amikor is a gazdát 
kellemetlen meglepetés csak abban 
az esetben érheti, ha a szállított ga­
bona nem felel meg a mintának. Még 
rendes körülmények közt is kívána­
tos, hogy a gazda, lehetőleg minta 
szerint adjon el. Ha ugyanis „szok­
vány szerint" ad el s gyengébb lesz 
az áruja, súlyos károsodás éri, ha 
pedig a szokványnál jobb minőséget 
szállít, valami csekély pénzbeli elis­
merésre számíthat. Leghelyesebb te­
hát eladni — hü minta alapján. 

A p r ó  J ó ta n á c s o ls .
Akik kisasszonynapi csirkéket keltei 

nek. gondoskodjanak arról, hogy az e l­
szá rad t fiifélék helyett ad janak  a c sir­
kéknek apróra vagdalt egyéb zöldet. A 
csirkék megfelelő fejlődését ezzel nagyon 
elősegítjük. A nagy nyári melegben ki­
kelt csirkéket 10—<14 napos korukig t a r t ­
suk lehetőleg árnyékosabb helyen és itta 
tásukról bőségesen gondoskodjunk. Ezek­
ből a nyáron kelte te tt csirkékből azon­
ban tény észkakasoka t és tojókat sohase 
tartsunk meg.

A gyümölcs leszedése a sárgulás, 
színesedés kezdő állapotában, min­
dig a teljes érés előtt este, hűvös 
időbe történjék. Mindig kézzel és 
szárral együtt szedjük le a még nem 
teljesen érett, csak puhulni kezdő 
gyümölcsöt. Ez álló helyén vagy a 
csomagolásban 1—2 nap alatt telje­
sen megérik. A felmelegedett gyü­
mölcsöt előbb hűvös helyen le kell 
hűteni. A vizes, harmatos gyümölcs 
csomagolás előtt megszáritandó.
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p As z t o r t Vz
/t s e ly e m h e r n y ó  

é s  a  b é ly e g g y U f té s .
Valamikor ha jdina rom bon mi vi­

déki, falusi gyermekek megeléged­
ni nk a selyem-bogár, a selyemhernyó 
tartásával, csereberélésével. Soha 
hasznát ugyan nem igen láttuk, mert 
akkor még országosan nem szervezték 
meg a selyemgubó-vásárt és selyem­
gubó fonalának feldolgozását. Az 
élelmesebbek persze már a mi korunk­
ban is motollálták és valamiképpen 
abban az időben még nagyon meg­
becsült garasokhoz is hozzájutottak 
belőlük.

Mindamellett nekünk, a kevésbé 
élelmes, tapasztalt vidéki gyerme­
keknek is őszinte, kedves örömünkre 
szolgált foglalatoskodni kis selyem­
hernyóinkkal. Azok a ragyogó, lágy 
sárga selyemfonálszálak a szabad- 
természethez és az élet keletkezésé­
nek szent titkaihoz vittek, vezettek 
el minket a selyemhernyók begubód- 
zásrú, a selyemhernyólepkék tojás­
rakásai, majd mozgó élrtrekelése, 
fejlődésük különböző élei korszakai 
révén, önként vállalt gondozásuk a 
szeretetek is mélyítette, felmelegi- 
tette és megédesítette gyereklelkünk- 
ben a haszonhajtó fák, igy például a 
levélkéjével is az életet, az élőt táp­
láló nemes eperfa iránt. .4 selyem­
hernyófészek tisztántartása, a se­
lyemhernyók rendszeres ellátása és 
etetése a kötelességtudásra, a kötele­
zettségek pontos teljesítésére is rá- 
cszméltelett és megszoktatott minket. 
S annyi mindent megtalálván ottho­
nunkban, a szülőház küszöbénél, a 
szülőföld határdombjainál különös 
messzebb nem vágyódtunk.

A mai gyereknemzedék — midőn 
a repülés mérhetetlen utjain szdllin- 
ganak a gyújtó, mérges gázbombá­
kat is ledobni kész felnőttek — a 
usogó vén eperfán túl lát, messzebb 

kívánkozik. Ezért, ezáltal vált világ­
szerte általánosan felkapottá, de már 
a felnőttek között is a bélyeggyüjtés, 
a bélyegekkel való cserebere és üzér­
kedés. ismereteket, összeköttetéseket, 
az élelmesebbek még jó hasznot is 
szereznek vele.; hanem, ha a mi ár­
tatlan selyemhernyóink ajnározásaira 
visszagondolunk, mégis ereznünk, lát­
nunk, beösmemiink kell, hogy a sza­
badtermészet csodás szépségeinek 
megbecsülésétől, az élő örökélet, s a 
teremtmények teremtő titkaitól, mind­
ezeknek a szeretetétől mennyire és 
milyen végzetesen messze elkanya­
rodnak a mai kar ravaszkás, ötletes, 
üzleties minden kupee-papirbuzái, pa­
piros álmiivelődése. A levegöélrtböl 
vissza, vissza tehát mielőbb az Isten 
nnyaföldjéhez, mely a testvéri sze­
retet helyes megosztásával kenyeret, 
sőt virágot is tud nyújtani minden
hű, hálás, dolgos gyermekének.

MÓRICZ PÁL.

ASSZONYOKNAK, CE.ANYOKNAK
A jó háziasszony sohasem 

jön zavarba.
Gyakran megtörténik, hogy ebéd 

vagy vacsora előtt váratlanul vendé­
günk érkezik s a háziasszony nem 
kis bosszúságára rendesen olyankor 
éppen gyenge az „étlap". Faluhelyen 
különösen nehéz eset az ilyen, mert 
nem mindig lehet friss húst kapni, 
amiből néhány perc alatt szeletet süt­
hetünk, s ha van is otthon baromfi, 
a rendelkezésünkre álló kevés idő 
miatt azt nem tudjuk asztalra adni. 
Nem okvetlenül szükséges azonban 
ilyenkor a hiányt hússal pótolni, még 
akkor sem, ha semmiféle húsétel nem 
szerepel aznap az étlapon, a háznál 
levő tojás, vaj, zöldség és gyümölcs- 
féléből kitűnő kiegészítő ételeket ké­
szíthetünk.

Percek alatt megvan és igen jóízű, 
könnyű étel a zöldség- vagy paradi- 
csonwmlet.t. Előbbinél öt-hat tojást 
villával jól elkeverve megsózunk, ap­
róra vágott zöld petrezselymet, eset­
leg kelvirágot, gombát teszünk belő 
Ízlés szerint, aztán forró vajban 
vagy zsírban hirtelen kisütjük. A 
paradicsomomlett készítésénél sze­
mélyenként negyedkiló paradicsomot 
használunk fel. karikára vágjuk 
megsózzuk és apróra vágott zöld 
petrezselyemmel vajban lekvársürü- 
ségüre pároljuk. Azután néhány to­
jásból omlettet öntünk, — minden 
tojást külön elkeverünk, megsóz­
zunk és vajon megsütjük palacsinta- 
sütőben — egyenkint megtöltjük a 
paradicsommal és sodorva. frissen 
bétái aljuk.

Ha van otthon néhány ostya- vagy 
piskótalapunk, amit pedig mindig ta­
nácsos a háznál tartani, pár pere 
alatt tortát készíthetünk vele. Vajat 
és túrót szitán áttörünk, tojássárgá­
jával és kevés vaníliás cukorral jó.l 
elkeverjük és a lapokat megkenve 
vele, betálalásig hideg helyre állítjuk. 
Bármilyen friss gyümölcsből finom 
krémet kapunk, ha azt szitán áttörve, 
tojássárgájával, cukorral elkeverjük, 
jiik.

Kitűnő és gyorsan elkészíthető étel 
a töltött uborka is. Három zsemlyét 
meghámozunk és vízben áztatunk, 
majd kinyomkodjuk. Kevés zsírban 
vagy vajban szeletekre vágott gom­
bát, reszelt hagymát, zöld petrezsely­
met párolunk s ha minden megpu­
hult, hozzáadjuk a zsemlyét, kicsit 
együtt pároljuk vele. aztán kihűtve, 
két tojással, kevés sóval elkeverjük 
Ezalatt hat szép uborkát meghámo­
zunk, hosszában kettévágjuk, köze­
pét kissé kivájva megtöltjük, az 
uborka két felét fonállal össze­
kötjük és zsírban barnára pároljuk 
Levét tálalás előtt kevés liszttel meg­
pirítjuk, tejföllel, citromlével Ízesít­
jük s az uborka alá öntjük.

KÁNYA TERÉZIA

H á z ia s s z o n y o k  
r ö v id  ta n á c s a d ó fa

Idevágott barom fit hosszatib ideig te­
liét e lta rtan i, ha a levágás előtt fél­
nappal m ár nem adunk a barom finak 
enni, levágás után pedig a lielsejét fa 
szén darabkákkal tö ltjük  meg. Elkészí­
tés előtt aztán a faszenet kiszedve, a 
húst több lében átmossuk.

Gyümölrsfottot, tintapecsétet vászon­
ból. pamvutszíKetből íróval ki tehet ven­
ni, de íróval tisz títha tjuk  és feliérit- 
hotjii.k a rég nem hasznú’t. m egsárgult 
vagy raegpenészedett fehérneműt is, 
úgy. hogy 3—4 napig áztatjuk  lieutie. 
aztán kiöblítve. a többi ruhával rendes 
módon khnossttk.

Világos hí Por-huzatból a zsirpersét el­
tűnik. ha néhány zsemlye írelét sütőben 
inegforrósitva, azzal a |w*esét helyét 
dörzsöljük.

Anyám emléke. . .
Édesanyámnak régi képe jár elém. 
Az este csendben jött a fák között, 
A tiszta ég alatt halkan zenél a szél, 
.4 kert, a rét már őszbe öltözött.
Édesanyám a kertben ült, a fák alatt. 
Kezében levél a nagy fiától.
.4 nagy fiú . . .  inast messzi iár

országokat
És idegenben él, tőle tárol.
Édesanyám a kertben ült... . zugtok 

a fák,
Eénylettek már az első csillagok . . . 
ő  messze nézett el, ahol a fia jár 
És szép szemében két l-öiiy csillogott.

Édesanyám ma is a kertben ül,
Az én levelem olvassa talán, 
ősz van, hull a levél, a csend ma

hegedül. . .
S a kis fia is olyan messzire jár.
Szemében könnye csillog és rám

gondol.
Szeretnék most csendben elébe lépve, 
Mig ősz ha járó halkan hull az alkony, 
Csóközönnel hullani kezére.

CZUCZI DEZSŐ 
(Tótkomlós)

Tv voltál az én tavaszom . . .
Te voltál az én tavaszom 
Legszebb virágszála.
Te voltál a melegítő 
Fénye, napsugara,
Szemedben a kék mennybolt 
Ragyogása, fénye:
Szép szivemnek legszebb álma, 
Gyönyörű reménye.
Biborodik már a mező,
Felhős már az égbolt.
Messze már a boldogságom 
S minden, ami szép volt,
Gijöngyremenyem szertefoszlott. 
Minden már csak emlék,
Borús álom, ami néha 
A szivemben sir m ég ...

CSILLAG TERÉZ 
(Kunmadaras.)
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H Í R E K
Megismerés.

Nem történt semmi. Az est 
épp úgy jött, mint máskor, 
ha mosoly volt ajkamon 
és megbékélt mámor.

lepte el a lelkemet 
s szivem is tudott még 
örülni, ha arcoddal 
elömbe jött a rég:

Amikor még Tégedet 
láttalak, kék szemed 
tükrét. . .  Olyan jól esett 
megismerni neved.

Nem történt más. De szivem 
jaj, mindent megtudott: 
hogy az ember útja itt 
szomorú körbe fut.

VÖRÖS VINCE 
( Kisbiesérd )

Nemzetközi diákolimpiász Buda­
pesten. Augusztus hó 11-én nyitotta 
meg a Kormányzó Ur öfőméltóságn 
a VI. főiskolai világbajnokság buda­
pesti versenyeit. Huszonöt nemzet fő­
iskolai hallgatói vonultak fel az olim- 
piász céljaira átalakított lágymányosi 
stadionban, huszonöt nemzet tisztelgő 
diákjai hallgatták meg a Kormányzó 
Ur emelkedett hangú megnyitó be­
szédét. Felejthetetlen látvány volt a 
főiskolai hallgatók szinpompás fel­
vonulása. A magyar diákok az egye­
temek ősrégi zászlója alatt vonultak 
fel. A Kormányzó Ur megnyitó be­
széde után a maratoni torony árbo­
cára felhúzták a nemzetközi diák­
szövetség zászlóját és kétszáz galam­
bot engedtek szabadon. Ez a világ 
mind a négy tája felé szétrepülő két­
száz galamb jelezte, hogy megkezdő­
dött a VI. főiskolai nemzetközi olim- 
piász. Az ünnepség után megkezdőd­
tek a versenyek.

Igen tisztelt olvasóink figyelmét fel­
hívjuk lapunlk mai számában megjelent 
„Csak az udvarban" olcsó maradók, szö­
vet és textilraktár (Budapest, Klrúly-u. 
32.) hirdetésére. Olvassák el figyelem ­
mel. meri ilyen já ás olcsó árut csak 
íiiaél a cégnél kaphatnak. Például 110 
cm széles, divatos férfi vagy fiú öltöny- 
szövet méterenként 1* 1.68-é-rf. vagy egy 
darab  nagy. vastag takaró P 3.48-ért 
kapható.

Tűzvész Méifőcsanakon. A Győrtől tíz 
kilom éternyire fekvő Ifénfőcxonofr köz­
ségben augusztus hó 7-én. délután nagy 
tiiz pusztíto tt. Két óra tájlian tikkasztó 
Illőségben a község szélén lévő házsorok­
ban egy kazal kigyulladt. A tiiz gyorsan 
tovaterjed t és ham arosan három  házat 
lwirltott lángokba, délután három  órakor 
pedig m ár hat lakóház. 12 m elléképület 
és fiz  kazal állott lángokban. Az elégett 
épületek és termények nagyrésze nem 
volt biztosítva. A kárt több mint 25.000 
pengőre becsülik.

Hetvennyolc magyar kémkedési 
pere a Felvidéken. Pénteken, au­
gusztus 'hó 9-én kezdődött a cseh 
megszállás alatt levő besztercebányai 
törvényszék esküdtszéki termében 
hetvennyolc gömör- és nógrádmegyei 
magyar ember pere, akiket hazaáru­
lással véidoltak. A vádlottak hat hó­
nap óta vannak vizsgálati fogságban. 
Letartóztatásuk ötödik hónapjában a 
vizsgálóbíró „bűncselekmények hiá­
nyában" hosszabbította meg a vizs­
gálati fogságot. A vizsgálóbíró vég­
zése után a letartóztatottak éhség­
sztrájkba kezdtek. Közben megszer­
kesztették a vádiratot. A hónapok óta 
húzódó kémkedési per vádlottjait meg­
bilincselve vezették a tárgyalóterem­
be. A vádlottak közül ötöt három évi 
fegyházra Ítéltek.

Százharminc-két ágyas kórház épül 
Kecskeméten. Az elm últ hét keddjén 
rendkívüli közgyűlést ta r to t t  Kecskemét 
törvényhatósági bizottsága és Fáy I s t­
ván főispán elnök lése m ellett egyhangú­
lag e lhatározta  egy uj kórház felépíté­
sűt. A 132 ágyas kórház 900.900 pen­
gőbe kerül, évi kam ata és törlesztése 
85.000 pengőt igényei. Ebből a teherből 
a kórház csak 25.000 pengőt vállalhat, 
a  többi 60.000 pengőt az  állam tól kéri 
a város, amely ingyen ad telket a kór­
ház céljára.

N agyarányú szacharincsem pészeket fog­
tak  cl Debrecenben. Az elm últ héten a 
debreceni pénzügyőrség nagyarányú 
szacharin- és tüzkőcsempészésre jö tt rá. 
A késő éjszakai órákban egy Buick- 
gyártm ányu, ausztriai rendszámú autó 
fu to tt be Pusztai József autószerelő ud­
varára . Az utasok azt kérték, hogy a ki­
sebb törést szenvedett au tó t jav ítsák  ki. 
Ezután az au tó  u tasai eltávoztak. Pusz­
tainak jav ítá s  közben feltűnt, hogy az 
autó  vászonfedele a la tt szacharin és tűz­
kő van elhelyezve. É rte síte tte  a pénzügy­
őrséget. amely lefoglalta az autó t. A 
csempészáru vámja és adója mintegy 
hatvanhétezer pengő. Az au tó  utasairól 
kiderült, hogy Gltíelc Tóbiás máramaros- 
szigeti születésű, de bécsi illetőségű ke­
reskedő.

laiigi Kazza olasz köziiiunkaügyi 
miniszter,

aki reptilőgépszerencsétlenség áldozata 
lett.

Kettős öngyilkosságot fedezett fel a 
váci püspök. Ifanauer A. István váci 
püspök az elm últ 'hét egyik délu tán ján  ti 
nógrádveröcei erdőben sé tá já t végezte. 
Séta közben az utón egy véresarcu fia­
talem bert talá lt. A helyszínre kiszállott 
csendőrörs a sebesülttől m integy három ­
száz m éterre női ho lttestre  bukkant. A 
nő halán téka  és homloka á t volt lőve. 
Feje a la tt búcsúlevelet ta lá ltak , amelyből 
k iderü lt, hogy a nő Krizsnyávi Ilona bu­
dapesti varrónő, a férfi pedig lírád  Im re 
állásnélküli péksegéd. A levélben közük 
hozzátartozóikkal, hogy nagy nyomoruk 
m ia tt közös elhatározással m ennek a ha ­
lálba.

Arany- és ezüstpénzek ára
1935 augusztus hó 13-án.

Ezüstpénzek: 1 darab egykoronás 39.5 
fillér; kétkoronás 78 fillér; ötkoronás 
2 pengő 18 fillér; régi egyforintos 1 
liengő 8 fillér.

Aranypénzek: Tőzsdei jegyzése szü­
netel.

Szinezüst kilogrammja 101 pengő.

TANÁCSADÓ
Kérdés: 1 éves oltott szőlőmről le­

száradnak a levelek. .1 szőlő déli lejtő­
ben dombtetőn fekszik. Négyszer perme­
teztem, kétszer kapáltam. A talaja: sár­
ga agyag. 5—fi éves korában semmi 
baja sem volt a szőlőnek. Síiért nem 
fejlődik a termés. (G. A., Dunaszekcső.) 
— Felelet: Ha csak ezidén tapaszta lható  
a levelek nagyobbmérvii leszáradása , an ­
nak főoka a szokatlan szárazság  és a 
nem megfelelő telepítés lehet. Ha nem 
fo rd íto tta  meg a  ta la jt  legalább is 90 
cm. mélyen, am ikor a szőlőt ü lte tte , 
most a gyökerek nem tudván eléggé mé­
lyen lehatolni, nem kapnak elég táp lá ­
lékot, nedvességet és először tcrmészi- 
teeen a leveleken látszik meg a vissza­
esés. Lehet azonban az is ok. hogy a 
fillokszera m ost vett csak erő t a sző­
lőn, ha nem megfelelő alany-vesszőt, nem 
eléggé jnésztiirőt választott. Fontos az 
is. hogy a harm atgyökeréket minden év- 
ben távolítsuk el, m ert csakis Így ké 
liesek a tápgyökerek kellő mélyen a 
földlie fúródni és nedvességet felvenni. 
Ha rossz az alany-fajta, szénkénegeznl 
kell a ta la jt.

Kérdés: Szabaá-r saját termésű bo­
romból 35 litert riadni úgy. hogy a ve­
vőm, kinek szüksége nincs egyszerre a 
borra és pincéje sínes, a bort nálam 
tartaná és nálam fogyasztaná el, vagy 
időnként vinne el belőlct A bort pin 
cémben a verő hordójában lárolnámf 
(K. J., (faré). — Felelet: A termelő 
egyszerre legkevesebb 25 Iit«-r Iwirt ad- 
hait el. ha  nincs külön termelői kim érése. 
Hu ez Is van. e ladhat 1 literes tételeket 
is, de csakis zárt palackban, vagy a  
vevő ledugaszolt edényében. A termelőnél 
a bort e l f o g y a s z t a n i  szigorúan tilos H a  
ezt tenné, sz in te  korcsm ává a lak ítan á  
lakását vagy pincéjét. Ezt ne Is k ísé ­
relje  meg, m ert a törvény szigorúan 
bünteti. Ha vevőjének Iior kell p á r  M er, 
vegye meg a korcsm ában, Ön meg ad ja  
el a borát a korcsmánnsnak. akt hiva­
to tt a z t eladni, kideelznl és ak i ezért 
nagy adókat fizet.
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Minden hangszert
legjobb minőségben és a 
1 ego lcsóbba 
vásáro lha t 
a h í r n e v e

Reményi Mihály
hangszertelepén. Budapest, 
V1./15, Király-utca 58-60.
Kérje 51. sz. díjmentes árjegyzékemet

Kérdői: Mcniipi « ludpchely ára kilo­
grammonként Somogy rárinegyélienf (K.

Zádor). — Felelet: A tiszta, hófehér 
lud]i«liely kilogrammja 6 |*'iigö körül 
mozog. míg a fosztott, kifogástalan fe­
hér toll 3.5ö—4.80, esetleg 5 pengős
árat ér el.

Kérdés: Itxxrc ketl-e fize tn i az I.'IJJ. 
ér folyamán az a szá lyká ro m n a k  között 

ianztott búzavetőmagot n folyó évben! 
fY. Kelsösepesd). —  Felelet: Igen. 
A visszafizeti-s időpontjáról az érdekei- 
leket a járási gazdasági fel ügy előség 
értesíti. Minden íuéteranázsa búza után 
15 kilogramm kamatot kell fizetni. 
Azonban úgy a vetőmagot, mint a ka­
matot pénzlam is meg lehet váltani. 
Kérheti ezenkívül a segéiylien részesí­
tett gazda a járási gazdasági felügyelő­
ségtől a vet,untig visszaszolgáltatásának 
kitolását egy évre, njraszajxiritási cél- 
lói. amely időn* 1 újabb kaimat nem ter­
heli az Isiim',telten igénybe vett vető­
magot.

Kérdés: Hol kell igényelnem a  föld- 
inicclésüyyi minisztérium által kiosz­
tásra kerülő tenyénzkakanokbólt (O». /.. 
Oryováay). — Felelet: Az igénylést a 
járási gazdasági felügyelőséghez kell l»e- 
nyujtanl, uinety azt továbbítja a me­
gyei gazdasági felügyelőséghez. Az ön  
'■setében tehát Kunszentmiklósra kell 
l„-adnia a kérvényét. Az igényelt té­
ny,-szkakas megváltási ára darabonként
1 lanpö, amelyet csak legritkább eset­
len terhel szállítási költség, ha mégis 
,-z előfurdul, úgy ezt az igénylő gazdák 
kéz,Itt arátiylagosan osztják fel.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK
•I. J., Inárrs: A Rákóczi emlékérmek 

még nem kerültek forgalomba. Nincsen 
felvétel. — C«. S„ Poroszló: Lapján 
irt tényállás szerint elvben részesülhet 
trafikjogbnn. Azonban kérdéses, hogy a 
i’enzíigyigazgatóság szükségesnek tart­
ja-e községükben újabb dohányárud;! 
megnyitását és ehhez a pénzügyminisz­
ter is hozzájárul-e. A kérdéses tan­
folyamra vonatkozólag részletes felvilá­
gosítást nyújt a M. Kir. Technológiai 

Anyagvizsgáló Intézet, Budapest,
'  III., József-tkBrut «., ha hozzájuk for­
dul vAluszbélyeges JevélJien. — Ifj. K. 
*■ •• Gyula: Sorsjegye nem nyert. Többi 
kérdésére lapunk jövő heti számában a 
Tanácsadó-rovat keretén lielül; válaszé 
•mik. — II J„ HikiLSÖd: A kért szak 
•-Írást megküldöttilk, — Ifj. II. J., Kon­

dorfa: A liolm-fóle csomegeszöl lő leírást 
és resszöárjegyzókét elméire elküldtük. —
H. J., Geresd: A beküldött összeggel 
előfizetése folyó évi november 30-ig ren­
dezve vtan.

Vásárok jegyzéke
Vasárnap, augusztus hó 18-án. Állat­

éi kirakodóvásár: Jásztelek, Kiskun­
félegyháza, Kunszenhnárton, Makó, Mo­
ll,ír. Szegvár. — kő- én 1. i rakodóvá sá r : 
Budapest. — Kirakodóvásár: Senyeháza.

Hétfő, augusztus hó 19-én. Állat- én 
kirakodóvásár: Egyek (bizonytalan).
Gyöngyös, Kisköre, Kunszentmiklós, 
Mattdok, Mezőkövesd, Mosonszentjános, 
1‘iispöknádasd, Sajóezen-tpéter, Vár­
palota. — Áltatvdsiir: Salgótarján, 
Vajszlő. — Ló-, marha- és kirakodó­
vásár: Ilarány, Kadarkút, Pacsa, Vép. 
— Marha- és kirakodóvásár: Zalaszent- 
liailázs. — Kirakodóvásár: Tatabánya.

Kedd, augusztus hó 20-án. Nincsen 
vásár.

Szerda, augusztus hó 21-én. Állat- én 
kirakodóvásár: Abony, Ajka. Dunaföld- 
vár, Gyöngyös, Mellék, Okány, Tisza- 
bercel. — Ló-, marina- én kirakodóvásár: 
Itöhönye, Itiissii, Siófok, Zalaszent- 
lászló. — Marha- és kirakodóvásár: 
Hosszupereszteg. — Sertés- én kirakodó­
vásár: Kudabánya. — Kirakodóvásár: 
Nagylózs (bizonytalan).

Csütörtök, augusztus hó 22-én. Állat­
én kirakodóvásár: Bodrogkeresztur,
I huiaföklvtár. Keszthely, Tiszalök, Uj- 
fehértó. — Ló-, marha- is  kirakodó­
vásár: .Mikos szép lak.

Péntek, augusztus hó 23-án. Állat- és 
kirakodórásár: Aszód, Csongrád, Ko­
módi. — Ló-, marha- és kirakodórásár: 
Kuni.

Szombat, augusztus hó 24-én. Á lla t­
én kirakotlóvdsár: Baboesa, Cfcsmúd- 
palota, Csongrád, Göresöny.

T R É F Á K
Ez csak természetes.

A professzor magyaráz a klinikán:
— Látják uraim, a beteg jobb 

lába rövidebb, mint a bal. A beteg 
ennélfogva sántít. Mit tennének önök 
az adott esetben ?

—  X’w is sántítanék — feleli az 
egyik hallgató.

Párbeszéd a laktanya udvarán.
Káplár: Hová mész, te Bundás?
Újonc: Káplár urnák alássan je­

lentem, vizet hozok.
Káplár: Ilyen maszatos nadrágban 

akarsz te vizet hozni ?
Újonc: Káplár urnák alássan je­

lentem, nem nadrágban, hanem eb­
ben a vederben hozam a vizet.

Jó üzlethez sok tőke kell.
— Mit hallok? Te házasságközve- 

titő-intézetet akarsz nyitni ? Hiszen 
egy fillér tőkéd sincs, amivel elkezd­
hetnéd!

— Nincs alaptőkém? Hát az öt 
felnőtt lányom micsodát

T őzsdei m egb ízásokat
mindennemű értékpapírok, kötvé­
nyek és záloglevelek vételére és 
eladására legelőnyösebben teljesít

BARNA BANK, Budapest, V. Nádor-u. 26.
Tőzsdével szemben.
Telefon: 213—16, 104—67.

Bíró előtt.
— Mikor a legutóbbi lopásért fe­

lelősségre vontuk, azzal védekezett, 
hogy a beteg felesége ápolására kel­
lett a pénz. Tudtommal a felesége 
közben meghalt. Mivel védekezik 
most?

— Azzal, hogy egy sírkövet szeret­
nék neki állítani.

A péknek igaza van!
Egy pesti polgár zsemlét vásárol 

Becsben.
— Hogy lehet az, — kérdi meg- 

botránkozva — hogy maguknál jó­
val kisebbek a zsemlék, mit nálunk 
odahaza?

— Ez egészen természetes, — fe­
leli a pék.

Hogy-hogy? — kérdi a pesti 
kíváncsian.

— -Mert maguknál bizonyosan több 
tésztából sütik a zsemlét.

REJTVÉNYEK
1. Szórejt vény.

ED . . .
ED c e e y

ED E

(fíekü ld te  8 setényi Gizi és írni 
Genufthdt pusziéiról.)

2. Pontrejtvéiiy.

. e . t . d . k . n . e . j .  
v . l . i . ó . a . e . b . r .  

e . n .
(Hckühltc Kophinpi András Szandiiról.)

3. Szórejtvény.

K könyvben van S
(á a) (e -o )

(H eküldte l ’odnai Antal 
Al mánk ereszt úrról.)

A rejtvények megfejtését a megfejtői; 
és nyertesek névsorával együtt a 37-ik 
számban közöljük.

Kérjük olvasóinkat, hogy a rejtvényei; 
megfejtését tíz napon belül okvetlenül 
juttassák el hozzánk, mert az elkésve 
érkező megfejtők nevét nincs módunk 
Kan közölni.

A Sí ik számban közölt rejtvények 
megfejtése:

1. Szórejtvény: I.óherelevél. 2. Szó 
rejtvény: Budapest. 3. Szórejtvény:
Párduc.

Megfejtették: Békefi László, Ifj. Nagy 
István, Vezér Fkldt, Juhász Ferenc. 
Tóth Mihály. Gíintlier Ferenc. Vargha 
Anna. Józan Gábor. Költő Zoltán, Nagy 
András, Kerekes Ferenc, Vámos Gyula.

Jutalom könyvet nyertek: Tóth Mihály 
(Kagylóé) és Juhász Ferenc (Csólyos 
puszta).

A 32-lk számban közölt rejtvények 
megfejtését a megfejtők és nyertesek 
névsorával együtt a jövő héten közöljük.
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VÁSÁR ÉS PIAC
Fővárosi árak augusztus hó 12-én. 

GABONATŐZSDE.
Készárupiai'. Búza: tiszai 77 kg-os 

1030—15.40. 78 kg-os, 15.30—15.55, 79 
kg-os 15.45—.15.70, 89 kg-os 15.00—*15.80. 
fclsőtiszui 77 kg-os 1490— 15.10, 78 kg-os 
15.05—15.25, 79 kg-os 15.20—15.40. 80
kg-os 15.30—1550. iluna—tiszai, fejér- 
niegyei, dunántúli 77 kg-os 14.80—14.95, 
78 kg-* is 14.95—15.10. 79 kg-os 15.10—
15.25. 89 kg-os 15225—15.35.

Pestvidéki rozs 1*410—1430, egyéb 
14.59—14.70; In k o r  inéin yéirpn. elsóosz- 
tályii 1(125—10.75, másodosztályú 15.75 
—16; zab. másodosztályú 10.75—17; 
buzakorpa 1290—13; 8-os liszt 15.25— 
15.50 jiengö luétenifázsáuként.

Határidőpiar. Búza októberre; 15.40 
—15.47. Rozs o k tó b erré : 1392—13.94. 
Tengeri augusz tusra; 14.35—14.40, szep­
tem berre: 14.20—14.25; 19015 m áju sra ; 
14.18—14.20 pengő métenmázsánkónt.

Velőinagpiar. filauthner Ödön Mag- 
termelő és Magkerexkedehni r.-t. heti 
jelentése.) Biborheremag. A külföldi ér- 
deklödős megszűnt. Behérhere: Az ex­
port mé-g m indig nem indult meg, a 
névleges jegyzések az egész vonalon 
csökkentek. A piac m egnyugodott, az 
á rak  csökkentek, azonban még m indig 
jóval a külföldön elérhető á rak  felett 
vannak. Viktöria-borsú: A nagy bel­
földi keresletre való tekintettel, szilárd, 
ára  némileg emelkedett. Zöldborsó: me­
lyet báutolási célokra erősen kerestek, 
szintén m egszilárdult, á ra  2—3  jiengő- 
vel emelkedett, ősgiftorsd: A többi borsó­
fa jtá k  Irán t m utatkozó érdeklődés e 
cikknél is érezhető, ennek folytán ára 
emelkedett. A term és nagysága ma még 
nem tekin thető  á t. a Jduálat nagyon 
csekély. Lóheremag: Az u j term ésre 
való kilátások változatlanul gyengék. 
LiUeemamagban kedvezői 4 **k a k ilá tá ­
sok; bá r egyes helyeken rossz term és­
sel. de egyes vidékeken jó  eredm ényre 
szám ítanak. M ák: A rossz term éskilá­
tások és fokozott belföldi érdeklődésre 
való tekin tettel az  árem elkedés folytató­
d o t t  — .4 budapesti Áru- és Érték­
tőzsde hivatalos jegyzései nyersül ué-rt 
JOO kilónként budapesti paritásban: 
Fejse 21.50—*22; m ák (kék) 84—ki; bor­
só : Viktória 28—32. expressz 2950—23; 
lencse, nagy ,59—48, közéjt .53—37; bi- 
borhere 3tí—38; saösZBebübköny 02—66 
pengő inétermázsúnként.

Ahraktakannánypiar. Á ipakorpa 13.50. 
borsóhéj 13.50, borsókorpa 13.50, buza- 
konkoly 1275. búza korpa 13, buzatakur- 
inányliszt 10, kókuszdiópogácsa 14, kon­
kolydara 13.25, leiuuagpogácsa 15, H a j i ­
ra forgópogácsa 15, száríto tt réjKiszelet
12.75. rejteepogácsa 11, rozskonkoly 
1 2 .5 9 ,  r n z s k o r p a  13, rozstakarm ánylisz’ 
15, tökmagpogáesa 10 l>engő m étenná- 
zsánként.

Takarmány vásár. Réti széna, m ásod­
rendű 8.60—990. harm adrendű 5—8.50, 
maiba rszéna 0—*10.50, lucernaszéna 11*— 
12, zabtakarm ány 3.80—7.20, baltacím
10.50, alomszalma, elsőrendű 4.50— 1.70, 
ulnmszalmu. m ásodrendű 4—4.30, zsúp- 
szalma 0 pengő m éteruiázsánként, ké­
vénként 35—40  fillér.

Twyészniarhák és jánnosökrök. Első­
rendű belföldi járm osökör ( ta rk a ) és 
beállítani való tinó 46—50, elsőrendű 
belföldi járm osökör (fehér) 44— 40, m ás­
fél éves tinók 40—44, m ásfél éves 44— 
48, fiatal, friss fe jős telién 00—05 fillér 
kilogram monként élősúlyban.

B orjú vásár. Elsőrendű 58—65, kivéte­
lesen 03, m ásodrendű 48—57, harm ad­
rendű 40— 47 fillér kilogrammonként, 
élősúlyban.

V ágóm arhavásár. Bika, m agyar, má­
sodrendű 30, harm adrendű  24—28, bika, 
ta rk a , elsőrendű 53—54, m ásodrendű 
35—52, harm adrendű 20—34, ökör, m a­
gyar, m ásodrendű 33— 49, harm adrendű
23—-28, ökör, tarka , m ásodrendű 30—57, 
harm adrendű 23—32, telién, magyar, 
m ásodrendű 31—48, harm adrendű  23— 
30, telién, ta rk a , elsőrendű 54—:58, m á­
sodrendű 34—58, harm adrendű 24—33, 
növendék (éves) 30—52, kicsontozni való 
1,8—22 fillé r kilogram monként, élősúly 
bán.

Sertésvásár. Prím a uradalm i zsirser- 
iés páronként .‘{40 kilogrammon felül 
108—,111, priuia szedett 90— 100, silány 
02—72 fillér kilogrammonként élősúly­
ban.

Lóvásár. Igás kocsilé (nehéz, nyugati 
fa jta )  300—400. igás kocsiló (könnyű 
nyugati fa jta )  2 1 9 —290, alárendelt mi­
nőségű ló 21—190, vágóló 20—Ifit) (ten­
gő darabonként.

Ju liárak . K ülföldnek megfelelő príma, 
f ia ta l üríik, darabonként 50 kg súlyban 
40—50 fillér kilogram monként, gazda­
ságban. e tetés-itatás után  mázsáivá, 3 
kg sulylevcuással.

Gyapjú. A gy upjupiue irányzata  úgy 
a tengerentúlon, m int nálunk, szilárdan 
ta rto tt. Az árak  nem változtak é s  a lég 
közelebbi, szeptember bő elején m egtar­
tandó ausztrá lia i aukciókig, amelyeken 
az uj tengerentúli term és kerül e ladás­
ra , árváltozás nem is várható. A bel­
földi piacon a m últ hó 30-án inegál la j>i 
to tt átvételi á rak  vaunak érvényben.

Tej és tejterm ékek. Teljvs tej 32, le­
fölözött tej 8, tejfel 120—150 fillér lite­
renként. C entrifugált vaj 300—320, te­
héntúró 40—80. joh tw jt 150—200, óvári 
200—240, tra jústa  160—200, enuneutűli 
240—320 fillér kilograuuiionként.

Baromfi és tojás. É löbarom fi: Tyuk
1.70—1.80, csirke 0.70—200, ruca 1—1.30. 
Iud-ujdonság 1.40—8 jH-ngő darálómként. 
— Leött baromfi: Tyuk 1.30—1.-50, csirke
1.90—2150, ruca. bízott 1.20—1.70, lúd 
120—1.70 pengő ki lógna,minőnként. Tea­
tojás 8—9, fózőtojás és ap ró  6.8—7.8 
fillé r durcihonként.

Zsír és szalonna. Szalonna, olvasztani 
való 1.56—1.72, báj 1-80—1.92, tejiertő.

sertészsír helybeli' 1.70—1.80 pengő kilo­
grammomként.

Fűszer és egyéb. Paprika. édes, ne­
mes 3.00—4.20, félédes 2.80—3.40, rózsa
2.40—*2.80, tmik, kék 1—1.10, pergetett 
méz 130—140 jiengő kilogrammonként.

Zöldség. Sárgarépa 00—79, jietrezw- 
lyem 60—70. zeller 0—8 (1 cs.), kalaráiie 
1 0 — 15, karfiol, tisz títo tt 100—140, vö­
röshagyma, makói 8—10, közönséges 
5 5 —0, fokluagytna 40—60, cékla 14— 17, 
fejeskájioeztai 28—32, smvunyitott ká- 
jxjszta *44—*52, kelkáposzta 20—30, vö- 
röskájioszta 20—24, fejessaláta 8—14, 
torm a 70—190, Gülbaba 11—12, őszi 
rózsa 10.5— 11.5. nyári rózsa 8—10, Ella 
8—*8.5, töm ör csiperkegnmbti 150—220. 
Ulmnku, kovászolni való 0—20, sa lá tá ­
nak 3 —0, zöldjiapriika, ajiró hegyes 12— 
28, nagy, tölteni való 12—28, tök, főző 
•5—10, paradicsom  10—16, zöldbab 30— 
48, vajhab 30—40, zöldborsó hüvelyes 
60—80, sóska 20—24, p a ra j. tisztított 
Mi—24, feketeretek 12—14 fillér kibe 
gramm onként. Iiónaim sretek csomóként 
4—6, zöld tengericső darabonként 4—8 
fillér.

Gyümölcs. Alma 20—00, körte 28—04, 
szilva, besztercei 40—45, szilva, nem 
tuatgvaváló 2+—32, ringló 30—80. sárga 
Itfiraek 80— 149, őszi barack, mugvaváló 
49—<i". őszi barack. *nem magva vá ló 24 
—80, csemegeszőllő 50—90, közönséges 
szőllő 45—65, írni ina 99- -95, földi szeder 
59. görögdinnye, faj 12—20, sárga diny 
nyp. ananász  ,12—20. logo és turkesztáii 
12—20, tam tah ip  12—14. dióbél 449— 
489, mogyoróid! .‘{49—499, lw'jazoti mán 
dula 449—520 fillér kilogrammonként.

Fapiac, A fenyöfapúicon  a forgalom 
változatlanul gyenge. Az á rak  szilárdak. 
A kémén gfapiaeon rönkfái könnyen le­
het elhelyezni és Im gnárfában is javult 
a kereslet. Tűzifában  a forgalom még 
csekély, az elm últ téli term elésű áru  
e lőreláthatóan csak az őszi beszerzési 
idényben kerül forgalomba. A száraz 
hasábfa á ra  Budapesten vagontételtien 
a következő: bükk 342-345 . cser 312— 
320, akác 285—295 jvengő. Az ap ríto tt 
bükkfa 4.40— 1.50, a cserfa 4—4.20. a 
vegyes fa 8.80— 1 pengő m étennázsán- 
ként fuvartételben, Budapesten házhoz 
szállítva.

Idegen péu/juanek vételi és eladási á ra  
augusztus hó 13-án. Az első szám azt 
az  összeget jelenti, am elyet kapunk a 
banktól akkor, lia eladunk idegen pénzt. 
A második szám azt az összeget je ­
lenti, melyet nekünk kell a banknak 
fizetni, ha idegen pénzt vásárolunk. 
Bzdz pengéméi többe kerül száz darab: 
Angol font 1670—1700; dollár 336.10— 
340.10; kanadai dollár 339—340; hol 
latul fo rin t 228.15—230.15; német m ár­
ka 136—*i:{7.69; svá>4 fran k  .119.79— 
111.65 pengő. — Bzáz pengéméi keve­
sebbe kerül sziíz darab: Cseltkorona
14.15—*14.35; szerb d in ár 7.89—7 9 5 ; 
francia frank 22J19—22.50; lengyel 
zloty 63.90—64 5 0 ; román leu 2.90— 
3J0; bolgár leva 4—4.10; olasz lira
29.90—30.25; osztrák  scliilllng 80—89.70 
pengő.

KLUX'ITÜLAJDONOS:
„FAIAI- MAGVAK GAZDA 
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